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山东省教育厅

关于印发山东省普通高等学校章程建设计划
的通知

各普通高等学校：
为了做好我省高等学校章程建设工作，明确章程建设的目标任务与时间要求，我厅研究制定了《山东省普通高等学校章程建设计划》，现印发给你们，请各高校按照计划要求，依据《高等学校章程制定暂行办法》，细化、落实本校章程建设的任务目标与工作方案，明确各个环节的时间节点，确保按时完成章程建设任务，为深化高等教育综合改革，推进现代大学制度建设奠定坚实的基础。

联系人：石仁勇   联系电话：0531-81916651

电子邮箱：sdedulaw@163.com
山东省教育厅

                              2014年5月27日
山东省普通高等学校章程建设计划

为深入贯彻党的十八届三中全会精神，推进我省高等教育综合改革，加快现代大学制度建设，做好高等学校章程建设工作，根据《高等教育法》、《高等学校章程制定暂行办法》等相关规定，制定本计划。

　一、指导思想

以中国特色社会主义理论体系为指导，以宪法、法律法规为依据，坚持社会主义办学方向，遵循高等教育规律，推进高等学校科学发展；促进改革创新，围绕人才培养、科学研究、服务社会、推进文化传承创新的任务，依法完善内部法人治理结构，体现和保护学校改革创新的成功经验与制度成果；着重完善高等学校自主管理、自我约束的体制、机制，反映学校的办学特色。

　二、基本原则

（一）坚持依法治校。全面贯彻党的教育方针，落实《高等教育法》和《高等学校章程制定暂行办法》确定的基本内容，贯彻依法治教和依法治校的精神，使法治成为学校治理的基本方式。

（二）坚持民主公开。章程起草组织应当具有广泛的代表性，起草过程中要广泛听取政府有关部门、学校内部组织、师生员工的意见，充分反映学校举办者、管理者、办学者，以及教职员工、学生的要求与意愿，涉及到关系学校发展定位、办学方向、培养目标、管理体制，以及与教职工、学生切身利益相关的重大问题，应当采取多种方式，征求意见、充分论证。
（三）坚持改革创新。以改革创新精神进行章程建设，以章程建设为切入点，促进高等学校改革发展。将高等学校章程建设作为推进高等教育综合改革的重要内容，作为现代大学制度建设的重要环节。通过章程将学校改革发展的基本经验和成果固定下来，形成学校长期稳定的制度与传统。 
（四）坚持务实管用。章程制定要于法周延、于事简便、务实管用，具有可操作性，使章程真正成为高校行为的基本准则和改革发展的基本保障。要根据各自的办学类型、办学定位和办学特色，制定符合本校实际、各具特色的章程，避免千校一面。

三、实施步骤

《高等学校章程制定暂行办法》授权我厅核准章程的99所公办普通高等学校章程制定工作，自2014年5月起实施，2015年底完成。根据各高校确认，报送核准分5个批次（报送批次名单见附件）。
    第一批：2014年6月底前，青岛大学、鲁东大学、青岛科技大学、滨州医学院、淄博职业学院、德州职业技术学院等6所高校报送核准。

第二批和第三批主要为本科高校，报送时间分别为：2014年9月底前和11月底前。因特殊情况，不能按时报送核准的，需书面说明情况，最迟不晚于2015年5月底。

第四批和第五批主要为高职（专科）学校，报送时间分别为：2015年6月底前和9月底前。

四、章程内容

 根据《高等教育法》和《高等学校章程制定暂行办法》，章程应当载明以下基本内容：

（一）学校的登记名称、简称、英文译名等，学校办学地点、住所地；

（二）学校的机构性质、发展定位，培养目标、办学方向；

（三）经审批机关核定的办学层次、规模；

（四）学校的主要学科门类，以及设置和调整的原则、程序；

（五）学校实施的全日制与非全日制、学历教育与非学历教育、远程教育、中外合作办学等不同教育形式的性质、目的、要求；

（六）学校的领导体制、法定代表人，组织结构、决策机制、民主管理和监督机制，内设机构的组成、职责、管理体制；

（七）学校经费的来源渠道、财产属性、使用原则和管理制度，接受捐赠的规则与办法；
   （八）《高等教育法》规定的举办者责任、学校办学自主权等；

（九）章程修改的启动、审议程序，以及章程解释权的归属；
　 （十）学校的分立、合并及终止事由，校徽、校歌等学校标志物、学校与相关社会组织关系等学校认为必要的事项，以及需要在章程中规定的重大事项。

对涉及的领导体制、管理体制、内部治理结构等，应在章程中载明基本规则、运行程序和监督机制。

    五、制定程序

各高校要严格遵照《高等学校章程制定暂行办法》规定的制定程序，不折不扣地做好各个环节的工作，使章程起草成为学校凝聚共识、促进管理、增进和谐的过程。 

   （一）成立章程起草组织。章程起草组织应当具有广泛性和专业性，学校各相关利益群体要有一定比例的成员，充分反映各利益群体的诉求；要充分吸收教育、法律方面的专家参加，确保章程的科学性和合法性。

（二）形成章程草案。要认真做好章程起草的准备工作，搜集梳理高等教育相关的法律法规政策，作为章程起草的基本依据；要进行深入调查研究，对本校的历史、现状及发展方向，以及学校的办学特色、发展定位等进行全面的调研分析，总结实践经验；要对本校已有的相关制度规范进行梳理，充分借鉴其他高校章程建设经验。

（三）征求意见。章程草案形成后，要向全校公开，采取在学校网站设立专题网页、征求意见电子邮箱、校园意见回收箱，以及召开座谈会、听证会等方式，充分听取校内相关主体的意见建议；要采取适当方式与举办者、主管部门、其他相关部门进行充分的沟通、协调。

    （四）教职工代表大会讨论。章程草案经征求意见并修改完善后，要及时提交学校教职工代表大会讨论。章程起草组织负责人要对章程起草过程、主要内容等作出说明。学校教职工代表大会应当作出会议决议。

（五）校长办公会审议。章程草案经教职工代表大会讨论后，起草组织应当将章程草案、起草说明以及征求意见的情况、主要问题的不同意见等，提交校长办公会审议。

（六）学校党委会审定。章程草案经校长办公会议讨论通过后，由学校党委会讨论审定,形成章程核准稿。
（七）报送核准。章程报送核准应当提交核准申请书（须由学校法定代表人签发）、章程核准稿、起草说明（包括起草组织成立情况、起草过程、需要说明的问题和制度创新）、教职工代表大会决议、校长办公会纪要和学校党委会纪要。

省教育厅主管高校的章程，直接报省教育厅；其他部门（单位）主管高校的章程，经主管部门（单位）同意后，报省教育厅；市政府举办高校的章程，经市政府同意后，报省教育厅。

省教育厅成立高等学校章程核准委员会进行章程核准，政策法规处具体负责受理章程核准申请。
六、工作要求

（一）统一思想认识。章程建设是落实党的十八届三中全会要求，深化高等教育管理体制改革，推动高等学校内涵式发展的必然选择;是推进中国特色现代大学制度建设的客观要求和标志性成果;是促进高校深化内部管理体制改革，健全完善高校法人治理结构的关键举措。加快推进章程建设，对高校自身发展、深化高等教育综合改革、建设现代大学制度具有重要意义。

（二）加强组织领导。各高校要建立健全章程建设工作机制，主要领导要亲自主持章程制定工作，明确工作机构、人员，加强条件保障。要严格按照《高等学校章程制定暂行办法》的规定，组织章程起草工作，保证章程内容和起草程序符合要求。要按照本计划的时间安排，制定章程起草工作方案，明确校内起草程序各个环节的时间节点，保证按时完成章程起草工作。

（三）确保章程质量。各高校要充分借鉴国内外高校章程建设经验，结合自身实际，深入研究，制定出符合学校实际与改革发展要求的高水平、有特色的章程。要在内部治理结构上下功夫，改革创新学校内部治理结构和组织框架，优化学校内部关系，提高组织效率；要在个性特色上下功夫，尊重学校的历史传统，深入挖掘本校治理结构、人才培养、学科专业、科学研究等特色点，通过章程彰显、保护学校办学特色；要在可操作性上下功夫，细化法律法规有关高等教育和高校管理的规定，在领导体制、运行机制、治理模式以及决策程序等方面规定明确的权力边界和运行规则。

（四）认真配合评议。为提高章程核准的工作效率和评议质量，章程核准委员会采取书面评议与会议集中评议相结合的方式开展评议、核准工作。章程核准委员会提出修改意见的，相关高校应逐条研究答复。

    （五）完善执行机制。建立健全章程执行机制，形成高校依据章程自主办学、主管部门对章程执行情况进行监督并作为实施管理依据的新格局。各高校要健全校内章程监督机制，依据章程统一规章制度、健全组织机构、规范管理职能、完善民主监督机制。章程执行情况要形成年度报告或者作为学校年度工作报告的内容之一，向教职工代表大会以及主管部门报告。

七、保障机制

（一）加强章程建设工作交流。省教育厅建立高校章程建设经验交流平台和工作机制，总结已核准高校章程在结构框架、内容表述、制度创新方面的特色，通过不同方式，及时组织高校之间的经验交流与信息共享。

（二）建立高校章程建设指导工作机制。加强专家咨询指导，根据高校章程建设的进展情况，组织对高校章程建设有深入研究的专家、学者，以及章程建设方面有实践经验的相关负责人，对高校章程制定工作提供咨询意见。

（三）设立高校章程建设专项经费。省教育厅设立专项经费，保障高校章程核准相关工作。各高校也要设立专项经费，支持章程起草、征求意见、研讨交流等工作。

附件
山东省公办普通高等学校报送核准批次

    第一批（2014年6月底前）：青岛大学、鲁东大学、青岛科技大学、滨州医学院、淄博职业学院、德州职业技术学院。（共6所）

第二批（2014年9月底前）：聊城大学、山东科技大学、山东建筑大学、齐鲁工业大学、山东农业大学、山东师范大学、曲阜师范大学、临沂大学、山东科技职业学院。（共9所）

第三批(2014年11月底前）：烟台大学、济南大学、山东理工大学、青岛理工大学、山东交通学院、青岛农业大学、山东中医药大学、潍坊医学院、泰山医学院、济宁医学院、山东财经大学、山东工商学院、山东体育学院、山东艺术学院、山东工艺美术学院、山东警察学院、山东政法学院、齐鲁师范学院、山东青年政治学院、山东女子学院、潍坊学院、德州学院、泰山学院、枣庄学院、滨州学院、菏泽学院、济宁学院、山东农业工程学院、山东管理学院、山东外贸职业学院。（共30所）

第四批（2015年6月底前）：山东电力高等专科学校、济南幼儿师范高等专科学校、山东商业职业技术学院、山东电子职业技术学院、山东职业学院、山东劳动职业技术学院、山东传媒职业学院、青岛酒店管理职业技术学院、山东水利职业学院、山东交通职业学院、山东信息职业技术学院、山东商务职业学院、青岛职业技术学院、枣庄职业学院、东营职业学院、烟台职业学院、烟台汽车工程职业学院、潍坊职业学院、泰山职业技术学院、威海职业学院、日照职业技术学院、山东工业职业学院。(共22所)

    第五批（2015年9月底前）：山东医学高等专科学校、山东中医药高等专科学校、淄博师范高等专科学校、菏泽医学专科学校、山东旅游职业学院、山东城市建设职业学院、山东司法警官职业学院、山东药品食品职业学院、山东畜牧兽医职业学院、山东经贸职业学院、济南职业学院、济南工程职业技术学院、济南护理职业学院、山东轻工职业学院、烟台工程职业技术学院、潍坊工程职业学院、潍坊护理职业学院、济宁职业技术学院、山东理工职业学院、山东服装职业学院、泰山护理职业学院、莱芜职业技术学院、临沂职业学院、聊城职业技术学院、滨州职业学院、菏泽家政职业学院、青岛港湾职业技术学院、青岛远洋船员职业学院、山东胜利职业学院、山东化工职业学院、山东铝业职业学院、菏泽职业学院。（共32所）
  　　　                                                       

  山东省教育厅办公室                    　2014年5月28日印发　
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