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山东外贸职业学院
关于制定专业教学标准的指导意见
专业教学标准是开展专业教学的基本文件，是明确培养目标和规格、组织实施教学、规范教学管理、加强专业建设等的基本依据，是评估教育教学质量的主要标尺，是专业人才培养方案的顶层设计。为做好学院专业教学标准制定工作，参照教育部《高等职业学校专业教学标准》（试行），现提出如下指导意见。

一、指导思想

（一）主动适应产业发展的新要求。围绕产业现实需求与发展趋势，努力实现教育与产业、学校与企业、专业设置与职业岗位、课程教材内容与职业标准、教学过程与生产过程的深度对接，努力满足现代产业发展对技术技能人才的新要求。

（二）以培养职业能力为主线构建课程体系。遵循技术技能人才的成长规律，对接职业标准、职业资格标准，结合生产过程和典型工作任务，合理设置课程、安排教学内容，突破学科化体系框架，构建以培养学生职业能力为主线的课程体系，强化专业课程的实践性和职业性。  

（三）以工作岗位实际为导向创新教学模式。推行基于企业工作岗位实际的项目教学、案例教学、场景教学、模拟教学等教学模式，倡导启发式、探究式、讨论式、参与式教学，加强“教、学、做”一体化，促进知识与技能相结合、理论与实践相统一。充分发挥现代信息技术作用，积极探索和构建信息化环境下的教育教学新模式。

（四）促进中高职衔接和技术技能人才系统培养。一方面注重中等和高等职业教育在培养目标、专业内涵、教学内容等方面的延续与衔接，另一方面明确本专业毕业生继续学习的方式和接受更高层次教育的专业面向，促进中高职衔接和学生继续学习通道的建立。

二、制定程序

（一）各系按照《山东外贸职业学院专业调研和岗位分析工作实施办法》，组织各专业开展专业调研和岗位分析；

（二）各专业根据专业调研和岗位分析，参照职业资格标准和行业规范，拟定本专业教学标准的初稿；

（三）各系对专业教学标准初稿进行修订；

（四）各系将专业教学标准修订稿报教务处审核；

（五）教务处将审核后的专业教学标准报学术委员会审议；

（六）教务处将学术委员会审议通过的专业教学标准，报院长办公会批准后印发执行。

三、主要内容

（一）专业名称

按照《普通高等学校高职高专教育指导性专业目录》（含目录外已批专业）收录的专业名称确定。

（二)专业代码

按照《普通高等学校高职高专教育指导性专业目录》（含目录外已批专业）收录的专业代码确定。

（三）招生对象

普通高中毕业生/“三校生”（职高、中专、技校毕业生）

（四）学制与学历

三年制/两年制，专科

（五）就业面向

明确与本专业最直接相关的就业职业领域、工作岗位等，应包括初始岗位和发展岗位群（即本专业毕业生可以从事的主要职业岗位、相近的职业岗位以及在获得一定工作经验后或进修后可升迁的职业岗位及预计平均获得的时间）。

（六）培养目标与规格

明确专业定位面向的主要职业岗位、人才培养目标对职业核心能力的描述；毕业生应具备的基本素质、知识要求、能力要求、职业态度要求等。

（七）职业资格证书

明确针对核心职业岗位的职业资格证书或针对职业核心能力的中级及以上职业技能证书要求（有对应职业资格证书的）。

（八）课程体系与核心课程（教学内容） 

明确课程体系的架构与说明，专业核心课程（一般不多于5门）简介，教学进程安排及说明等。围绕高素质技术技能人才培养目标，综合考虑学生基本素质、职业能力培养与可持续发展，参照职业岗位任职要求，引入行业企业技术标准或规范，体现职业岗位（群）的任职要求、紧贴行业或产业领域的最新发展变化。

（九）专业办学基本条件和教学建议

1. 专业教学团队

专业生师比，师资力量、师资结构（专任教师任职资格及专业能力要求，企业兼职教师的任职资格及水平（技术）要求、承担的专业课程及学时比例等）。

2. 教学设施

必要的校内基础课教学实验室和教学设备的基本要求；校内实训基地的基本要求（含职业技能鉴定要求）；校外实训基地的基本要求（满足专业实践教学和技能训练要求，满足学生顶岗实训半年以上的实训基地）；信息网络教学条件。

3. 教材及图书、数字化（网络）资料等学习资源

侧重有利于学生自主学习，内容丰富、使用便捷、更新及时的数字化专业学习资源要求。

4．教学方法、手段与教学组织形式建议

以学生为中心，根据学生特点，激发学生学习兴趣；实行任务驱动、项目导向等多种形式的教学做一体的教学模式。

5．教学评价、考核建议

突出能力的考核评价方式，体现对综合素质的评价；吸纳更多行业企业和社会有关方面组织参与考核评价。

6.教学管理

针对不同生源特点的教学管理重点与模式。

（十）继续专业学习深造建议

本专业毕业生继续学习的渠道和接受更高层次教育的专业面向。
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